



扫码看更多内容

A12-13

齐鲁晚报

2022年11月13日 星期日

@济南4万名适龄女孩



第二批HPV疫苗免费接种启动啦

记者 陈晓丽 高广超

第二批七年级女孩 HPV疫苗免费接种开始

宫颈癌是最常见的女性恶性肿瘤,根据国家癌症中心发布的数据显示,我国每年新发宫颈癌病例近10万人,因宫颈癌死亡病例超过6万人,且近年来呈现低龄化趋势,成为影响女性生命健康的“重大杀手”。

宫颈癌也是目前唯一病因明确、可防可控的癌症,宫颈癌主要是由于持续感染高危型人乳头瘤病毒(HPV)所致,HPV感染较为普遍,80%的女性在一生中都曾有HPV感染的经历。

接种HPV疫苗是目前预防宫颈癌最经济、最有效的方式,全球已有110个国家将HPV疫苗接种纳入国家免疫规划。

济南市卫健委妇幼健康处处长崔蕾主持启动仪式。记者在现场获悉,今年济南免费接种HPV疫苗的实施范围,依然是全市15个区县(功能区),接种对象为无HPV疫苗接种史的在校七年级女孩。据初步统计,预计第一剂次接种量在4万左右。

济南已为3.6万适龄女孩 完成HPV疫苗免费接种

早在2020年底,国家爱卫办、健康中国推进办联合印发通知,在全国范围内遴选部分城市开展健康城市建设推进健康中国行动创新模式试点工作,济南等15个城市入选国家第一批试点城市。

济南市卫健委党组副书记、济南市疾控中心党委书记马红薇介绍:“入选试点城市后,济南市政府将在校七年级女孩免费接种HPV疫苗项目,列入市政府为民办实事,各项试点工作指标走在全国前列。”

2021年9月,全国健康城市建设创新模式试点工作启动会在济南召开。11月,在全国试点城市中率先开打适龄女孩HPV疫苗免费接种第一针。12月,率先实现目标人群免费接种率大于90%目标。

截至目前,济南市已为3.6万名2021级七年级女孩免费接种了HPV疫苗,目标人群接种覆盖率达到94.4%;市民的宫颈癌防治知识得到普及,适龄女性宫颈癌防治核心知识

11月9日下午,济南市2022级在校七年级女孩HPV疫苗免费接种项目首针接种仪式在济南市第二妇幼保健院顺利举办。济南市莱芜实验学校的李瑞婷在妈妈陪伴下,接种了第一针次免费HPV疫苗,正式拉开了济南市第二批适龄女孩HPV疫苗免费接种工作的序幕,预计全市4万名适龄女孩可从中受益。

▶来自济南市莱芜实验学校的适龄女生正在接种HPV疫苗。

知晓率达到99.2%。”马红薇表示。

近日,全国爱卫办、健康中国行动推进办印发2021年度试点工作评估结果的通报,济南市评估成绩位居全国试点城市第一名,受到国家通报表扬。

在此基础上,济南市2022级在校七年级女孩HPV疫苗免费接种项目启动,这也标志着此项工作已步入常态化、规范化。

济南市成立 宫颈癌综合防治分中心

“为了保障此次项目的安全顺利进行,济南市印发了工作方案、技术方案、接种方案等文件,明确了组织领导、部门职责和资金保障等,尤其是市政府将为适龄女孩免费接种HPV疫苗项目纳入为民办实事,为HPV疫苗接种工作的顺利推进,提供了有力保障。”济南市卫健委妇幼健康处副处长李文介绍,济南市妇幼保健信息管理系统和疫苗全程追溯信息系统全国领先,这也是HPV疫苗接种工作顺利开展的基础。

宫颈癌防治工作任重道远,需要防、治共同发力。启动仪式现场,济南市卫健委党组副书记、济南市疾控中心党委书记马红薇为济南市第二妇幼保健院授牌“济南市宫颈癌综合防治分中心”。

“我们将以本次活动为契机,在市卫健委和市疾控中心的领导和技术指导下,积极推进适龄女孩HPV疫苗免费接种,通过各类宣传媒介,全方位开展宫颈癌防治相关政策和知识科普教育工作,不断提高群众对疫苗接种的



认知度和接受度,让更多孩子能享受到这项惠民服务,为孩子们牢牢筑起预防宫颈癌的第一道防线。”济南市莱芜区副区长王静媛在致辞中介绍。

母女共同接种HPV疫苗 筑牢家庭健康免疫屏障

启动仪式结束后,济南市2022级七年级女孩HPV疫苗免费接种项目正式启动。随后,来自济南市莱芜实验学校的20位七年级女孩在家长陪同下,开始有序接种,该校13岁女生李瑞婷成为济南市2022级首个接受HPV疫苗免费接种的幸运儿。

“在学校里,老师告诉我们接种疫苗可以预防宫颈癌,还发了健康教育知识读本,我们班很多同学都说要来打HPV疫苗,接种疫苗可以保护自己,现在我们有了免费接种的机会,作为济南人,我感觉很幸运。”接种完疫苗后,李瑞婷笑着告诉记者,“接种HPV疫苗一点儿也不疼,之前白紧张啦。”

“参加这个活动后,我对宫颈癌防治有了比较全面的了解,接种HPV疫苗可以很好地预防宫颈癌,解决家庭健康的后顾之忧,很高兴我们孩子能有免费接种的机会。”陪女儿来接种的市民吴风英表示,接下来自己也要接种HPV疫苗,“我不仅自己要接种,还要提醒身边朋友接种HPV疫苗,早接种早受益。”

国产二价HPV疫苗 已安全接种超三千万剂次

济南市第二妇幼保健院院长韩炳娟在宣读承诺书时表示,将全力确保此次HPV疫苗安全接种,“一是规范接种流程。按照预检、登记、接种、留观做好房间设置;二是提升接种能力,专门调配人员进行接种知识培训、应急问题处理;三是保证受种学生的安全,熟知不良反应和应对措施的演练,全程专人陪护。”

对于家长们普遍关注的HPV疫苗的有效性和安全性,济南市第二妇幼保健院妇科主治医师曹春晶介绍:“目前HPV疫苗已在130多个国家(地区)获批使用,其中110多个国家(地区)将HPV疫苗纳入国家计划免疫,累计接种已超过3亿剂次。”

“随着我国疫苗技术的提升,国产HPV疫苗品质也不输任何进口品牌,以厦门大学研发的国产二价HPV疫苗为例,上市前经过了充分严格的临床试验验证,2021年济南市首轮健康城市项目已经惠及3万多济南女孩,没有出现严重不良反应,大家可以放心接种。”

据悉,厦门大学研发的国产二价HPV疫苗也是首个国产HPV疫苗,是国内首创的对于9—14岁女孩仅需接种两针的宫颈癌疫苗。这款疫苗采用人体自带的大肠杆菌作为表达系统,安全性高,副反应小。

2021年10月,该疫苗正式通过世界卫生组织PQ认证,标志着该疫苗在研发、生产工艺水平、产品质量等多个维度都与国际接轨。目前已经接种超过三千万剂次,安全性和有效性均得到了验证。

及早接种疫苗+定期筛查,助力防治宫颈癌

记者 陈晓丽

随着济南市2022级七年级女孩HPV疫苗免费接种项目启动,《壹点问医·关爱女性健康》直播间特别邀请了中华医学会妇科肿瘤学分会主任委员、山东大学齐鲁医院妇产科孔北华教授,为大家介绍宫颈癌防治的相关知识。

我省每年新发宫颈癌病例 在5000例以上

“宫颈癌是发生于子宫颈上皮的恶性肿瘤,最常见的是鳞状细胞癌。”孔北华介绍,宫颈癌是威胁女性健康的“重大杀手”,发病率在女性妇科生殖器官恶性肿瘤中排第一位。近年来,宫颈癌在发达国家发病率已经明显降低,但在我国家,宫颈癌的发

病率还在上升阶段。

我省每年新发宫颈癌病例在5000例以上,山东大学齐鲁医院每年接诊近千例宫颈癌患者。同时,通过筛查发现的宫颈癌前病变高达数千例。

很多人以为宫颈癌是中老年女性才会得的疾病。其实不然,近年来,宫颈癌有年轻化趋势,二三十岁的女性罹患宫颈癌的也不在少数。

“加强宫颈癌防控,一方面是加强高危因素的预防,其中更重要的是及早接种HPV疫苗。另一方面是坚持定期筛查,及时发现癌前病变或早期宫颈癌,这样通过简单手术就能达到根治效果。”孔北华表示。

HPV通过皮肤黏膜的接触感染,人的一生中,几乎80%以上的女性都会感染各种类型的HPV病毒。

宫颈癌则是长期高危型别HPV感染所致。“HPV有接近200种型别。引起宫颈癌的HPV型别有14种,其中HPV16型和HPV18型致病性最高。”孔北华解释。

目前上市的HPV疫苗有二价、四价和九价,“价”指的是疫苗可预防的HPV亚型种类。其中,厦门大学研发的国产二价HPV疫苗,针对致病性最

强的HPV16型和18型,在预防宫颈癌效果上,和四价HPV疫苗效果一致,能基本满足宫颈癌防控需要。

及早接种比价次更重要 9—14岁是接种最佳时期

由于目前HPV疫苗紧缺,部分女性可能选择先接种二价HPV疫苗,等到九价疫苗时再去接种。对此,孔北华表示,如果已接种了二价疫苗,或接种了其他价次疫苗,想再接种第二种,至少要间隔一年以上。

“原则上并不推荐重复接种两种HPV疫苗,因为每种疫苗都能预防70%以上的宫颈癌,剩余的要通过定期筛查来早期发现。即使接种的是九价HPV疫苗也一样,不能100%预防宫颈癌,也需要定期筛查。”

对于选择等待九价疫苗的人群,孔北华提醒,在合适时间及早接种,比盲目等待更高价次的疫苗更重要。

对于济南市将HPV疫苗免费接种人群定为七年级女孩,孔北华表示,9—14岁是接种的最佳时期。“因为这个年龄段的女性还没感染过HPV病毒,接种疫苗后产生的抗

体滴度会更高,预防效果更好。成年人接种也有一定的保护效果,但效果不如小年龄组。”

疫苗短缺时,不同厂家生产的HPV疫苗能混合接种吗?孔北华表示,不建议不同厂家的HPV疫苗混合接种,目前没有临床证据支持不同厂家的HPV疫苗可以混用。

同时,孔北华提醒大家,接种HPV疫苗之前,并不需要检测是否感染过HPV病毒。无论以前是否感染过,宫颈癌筛查细胞学是否异常,都可接种HPV疫苗,接种疫苗后均可有效降低宫颈癌发生率。

“任何疫苗都无法保证100%的预防效果,因此接种HPV疫苗后,女性还要定期筛查。”孔北华介绍,建议25岁以后进行定期宫颈癌筛查,可以应用HPV病毒检测筛查,或者HPV病毒检测与细胞学联合筛查。

如果单纯采用细胞学作初筛,间隔时间为三年,因为细胞学筛查敏感性不够高,容易漏诊,目前已不优先推荐。如果HPV检测阴性,特别是与细胞学联合检测均为阴性,可以间隔五年再筛查。



扫描观看
本期直播

美编:马秀霞
编辑:于梅君

组版:刘森